

«НИВА»

еженедельная газета
Пермского муниципального округа
представляет

Юлию Сидорову (Александра Митина)

в номинации «Экономика и бизнес»

Предлагаем вашему вниманию публикации
«Ты заплатил налог на доходы?», «Докажи,
что работал», «Налоги в вопросах и ответах».

НАЛОГИ В ВОПРОСАХ И ОТВЕТАХ

В налоговую инспекцию поступают вопросы от налогоплательщиков, требующие разъяснения. Собрали самые типичные.

Константин ПОСПЕЛОВ,
руководитель межрайонной ИФНС
России № 19 по Пермскому краю
Фото из архива «НИВЫ»

— В какие сроки уплачиваются имущественные налоги и направляются налоговые уведомления в 2024 году?

— Физические лица уплачивают транспортный, земельный налог, налог на имущество физических лиц (имущественные налоги), а также НДФЛ (в отдельных случаях) на основании полученных от налогового органа уведомлений. Уплата налогов осуществляется как единый налоговый платеж. Указанные налоги нужно уплатить по общему правилу не позднее 1 декабря года, следующего за истекшим налоговым периодом (календарным годом). В 2024 году в связи с тем, что срок уплаты приходится на выходной день, срок уплаты наступит 2 декабря 2024 года.

Обязанность по уплате налогов возникает не ранее даты получения налогового уведомления. Оно должно быть направлено не позднее 30 рабочих дней до наступления срока уплаты налога, то есть не позднее 11 октября 2024 года. Уведомление может быть направлено по почте заказным письмом или передано в электронной форме через личный кабинет налогоплательщика, а также личный кабинет на Едином портале [Госуслуги.ру](https://gosuslugi.ru). При этом для получения налогового уведомления через личный кабинет на Едином портале [Госуслуги.ру](https://gosuslugi.ru) необходимо зарегистрироваться в ЕСИА (Единая система идентификации и аутентификации) и направить в налоговый орган соответствующее уведомление в электронной форме с использованием Единого портала [Госуслуги.ру](https://gosuslugi.ru).

— Каким способом можно оплатить налоги, указанные в налоговом уведомлении?

— Налоги, указанные в налоговых уведомлениях, уплачиваются в качестве единого налогового платежа. Это означает, что все налоги физического лица уплачиваются по одним и тем же реквизитам. Единственным персональным признаком платежа является индивидуальный номер налогоплательщика (ИНН). Полученные налоговые платежи налоговый орган самостоятельно распределяет между имеющимися обязательствами налогоплательщика.

Уплату налогов можно произвести через отделение банка, личный кабинет с использованием сервисов на сайте ФНС России, на сайте [Госуслуги.ру](https://gosuslugi.ru).

— Что нужно сделать, если после 1 ноября налоговое уведомление не пришло ни в личный кабинет, ни по почте?

— В 2024 году налоговые уведомления направляются за период владения в 2023 году налогооблагаемым имуществом (объекты недвижимости и транспортные средства). При этом налоговые уведомления не формируются:

- при наличии налоговой льготы, налогового вычета, иных уста-



В ТЕМУ

ЧТО ТАКОЕ НАЛОГИ, И ЗАЧЕМ ОНИ НЕОБХОДИМЫ ГОСУДАРСТВУ

РБК Инвестиции
quote.rbc.ru

ЧТО ТАКОЕ НАЛОГИ

Налоги — это выплаты, которые государство обязывает граждан сделать безвозмездно. Проще говоря, деньги, которые мы отдаем в бюджеты разных уровней, чтобы государство могло выполнять свои обязательства и функции.

Налоги часто понимают как взимание процента от дохода гражданина или организации, но это не совсем корректно — существуют и другие виды налога, например процент от стоимости имущества, в частности, квартиры. Например, есть НДФЛ — 13% или 15% от доходов физических лиц, с которым сталкивается любой работающий гражданин. Или есть транспортный налог — он рассчитывается в зависимости от мощности

вашего автомобиля. Есть и более сложные налоги — например, НДС (налог на добавленную стоимость). НДС рассчитывают и закладывают в цену товара некоторые организации и ИП, но, по сути, все равно платят граждане — когда совершают сделку, то есть покупают что-то в магазине.

ИСТОРИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ НАЛОГОВ

Ученые не имеют единого и однозначного вывода о точном времени и месте появления налога как сущности развития государства. Например, условно налогом можно считать даже религиозные обряды в древности — принесение жертвы выбранному божеству за потенциальную выгоду в будущем можно, по сути, рассматривать налоговым платежом.

Налог в классическом понимании возник, скорее всего, в Западной Европе — тогда люди были вынуждены платить десятину, то есть отдавать церкви десятую часть своих доходов. Сначала это были добровольные взносы, но в 779 году Карл Великий сделал отказ от выплаты десятины уголовно наказуемым деянием.

Вторым этапом развития считается появление так называемой налоговой системы — когда налогов стало много, они разделились на прямые и косвенные, соответственно, процент дохода и сбор за что-то, например, наличие имущества. Налог становится не просто сбором, а финансовым инструментом содержания государства, у него, как у института, появляется регулирующая функция.

новленных законодательством оснований, полностью освобождающих от уплаты имущественных налогов;

- если общая сумма исчисленных налогов составляет менее 100 рублей, за исключением случая направления налогового уведомления в году, по истечении которого утрачивается возможность его направления в соответствии со ст. 52 НК РФ. Налог, подлежащий уплате физическими лицами в отношении объектов недвижимого имущества и (или) транспортных средств, исчисляется не более чем за три налоговых периода, предшествующих календарному году направления налогового уведомления.

Например, при направлении налогового уведомления в 2024 году в нем могут содержаться сведения об уплате налогов только за налоговые периоды 2021, 2022, 2023 годов.

В остальных случаях при получении налогового уведомления налогоплательщику целесообразно обратиться в налоговый орган либо направить информацию через личный кабинет налогоплательщика или воспользоваться интернет-сервисом ФНС России во вкладке «Обратиться в ФНС России».

— Кто платит налоги за имущество несовершеннолетнего ребенка?

— Если у ребенка есть доля в квартире/доме или же на него записан объект недвижимости (в том числе земельный участок), то он считается налогоплательщиком. За имущество, записанное

на несовершеннолетних, платит родитель или опекун.

Уплатить налог можно через банк, онлайн-сервисы, почту, а также многофункциональный центр предоставления государственных или муниципальных услуг (МФЦ). Но проще всего сделать это в личном кабинете физического лица на сайте ФНС России через функцию «Семейный доступ». Эта вкладка находится в разделе «Профиль».

Чтобы связать личный кабинет ребенка с личным кабинетом родителя, нужно

- во вкладке «Семейный доступ» нажать кнопку «Добавить пользователя»;
- ввести ИНН несовершеннолетнего и нажать кнопку «Отправить запрос»;
- зайти в личный кабинет ребенка и подтвердить запрос.

После этого в родительском (опекунском) личном кабинете в разделе «Налоги» появится всплывающий список добавленных несовершеннолетних детей. Переключаясь между пользователями, можно уплатить налоги за каждого из них удобным способом: банковской картой, через онлайн-банк или распечатав квитанцию.

— С какого момента начисляется налог за унаследованное имущество?

— В отношении имущества, перешедшего по наследству физическому лицу, налог начисляется со дня открытия наследства, то есть со дня смерти наследодателя, независимо от времени фактически-

го принятия наследства (пункт 7 ст. 408, пункт 8 ст. 396 НК РФ). Дата регистрации собственности в Росреестре не имеет значения.

— Физическое лицо по договору купли-продажи реализовало автомобиль без снятия с регистрационного учета в ГИБДД. При этом с покупателем подписан акт приема-передачи. Являются ли данные документы основанием для продавца не платить транспортный налог?

— Нет! В соответствии с положениями налогового законодательства налог платит тот, на кого зарегистрирован автомобиль (пункт 1 ст. 357 НК РФ), вплоть до снятия транспортного средства с учета в ГАИ. Иные основания для прекращения взимания транспортного налога (за исключением угона транспортного средства либо возникновения права на налоговую льготу) отсутствуют. Регистрационные данные о собственнике транспортного средства изменяются в ГАИ на основании заявления нового владельца. На перерегистрацию у него есть 10 дней с даты покупки. Поэтому, пока новый собственник не переоформит транспорт на себя, автомобиль остается на регистрационном учете за прежним хозяином, и именно он будет уплачивать транспортный налог.

— Где можно посмотреть информацию об объектах собственности физического лица?

— Указанная информация размещается в интернет-сервисе ФНС России «Личный кабинет налого-

плательщика — физического лица» на сайте lkfl.nalog.ru/lk. В сервисе содержится сведения обо всех принадлежащих на праве собственности объектах недвижимости и транспортных средствах (снятых с учета и действующих), о стоимости объектов, начисленных по ним налогах и предоставленных льготах.

— Следует ли обращаться в налоговый орган за получением льгот по имущественным налогам?

— Большинству физических лиц льготы, освобождающие от налогообложения имущество, предоставляются проактивно (беззаявительно), поэтому им не нужно ежегодно обращаться в налоговые органы.

Это происходит на основании сведений о льготном статусе налогоплательщика (если физическое лицо относится к пенсионерам, предпенсионерам, инвалидам, многодетным, является владельцем хозяйственной постройки), которые ФНС России получает в рамках взаимодействия с МВД России, Социальным фондом России, Росреестром, органами соцзащиты.

Однако ряд льгот зависит от характеристик налогооблагаемого имущества, которые не содержатся в базовых государственных реестрах, кадастрах и т.п.

Например, индивидуальные предприниматели, применяющие упрощенную систему налогообложения, освобождены от налога на объекты капитального строительства, используемые в предпринимательской деятельности. Исключение составляют объекты из перечня, определяемого в соответствии с п. 7 ст. 378.2 НК РФ.

В Пермском крае такой перечень имущества утвержден Постановлением Правительства Пермского края от 24 ноября 2022 г. №992-п «Об определении на 2023 год перечня объектов недвижимого имущества, в отношении которых налоговая база определяется как их кадастровая стоимость».

Сведения об использовании недвижимости в предпринимательской деятельности не содержатся в Едином государственном реестре недвижимости и не передаются в налоговые органы в рамках межведомственного взаимодействия. Поэтому в данном случае применяется заявительный порядок предоставления льгот в соответствии с п. 6 ст. 407 НК РФ.

Физические лица для получения льготы, вычета, в том числе впервые получившие статус «льготной» категории (например, стали пенсионерами (предпенсионерами), многодетными, ветеранами боевых действий и т.п.), могут обратиться в любой налоговый орган с заявлением и соответствующими документами. А могут использовать интернет-сервис «Личный кабинет налогоплательщика — физического лица» на сайте ФНС России <https://lkfl.nalog.ru/lk> или воспользоваться услугами МФЦ.

Информация для налогоплательщиков о налоговых ставках и льготах, установленных в субъектах Российской Федерации, размещена на официальном интернет-сайте ФНС России в электронном сервисе «Справочная информация о ставках и льготах по имущественным налогам» nalog.ru/tax.

ДОКАЖИ, ЧТО РАБОТАЛ

Готовиться к получению пенсии надо заранее. В этом убеждены и специалисты Социального фонда России

Александра МИТИНА
Фото Алексея ЖУРАВЛЕВА

ТРУДОВАЯ КНИЖКА — НЕ ВСЕ

У каждого человека, имеющего так называемый «советский стаж», есть длинный бумажный перечень всех мест работы до 2002 года. Те, кто работал в то время, знали, что трудовая книжка — важнейший документ при расчете или перерасчете пенсии для доказательства трудового стажа. От данных, зафиксированных в ней, зависит очень многое. В 2002 году все изменилось. Теперь важно, чтобы твоя работа была официальной, и тебе платили «белую» зарплату. Чем больше зарплата, тем больше налогов, чем больше налогов заплатил, тем — в перспективе — выше пенсия.

СТРОГИЙ УЧЕТ

Трудовая книжка и сегодня является важным документом, но несколько лет назад она стала электронной. Правда, по желанию сотрудник может вести и бумажную трудовую книжку.

И именно бумажная трудовая книжка является подтверждением «советского стажа». Но это не только запись. Каждая запись должна быть подкреплена номером и датой приказа, подписью руководителя организации или предприятия и синей печатью.

ПОЛГОДА ЗА 15

Знакомая — назовем ее Марина — решила попробовать выйти на досрочную пенсию. Тем более, вспомнила она, что в студенческие годы подрабатывала в больнице, почему бы полгода стажа не добавить? Заказала она в больнице архивную справку и с трудовой книжкой, справкой и паспортом отправилась в Социальный фонд. Ничего ее не беспокоило — ведь трудовая на руках, правда, дубликат, на Госуслугах все места работы перечислены.

Специалист Социального фонда сразу разочаровала ее.

— Справку архивную я возьму, а вот советский стаж придется подтвердить. Хотя у вас дубликат и оформлен правильно — есть даты приема и увольнения, номера приказов, но нет печатей предприятий, на которых вы работали. Поэтому вам



придется собрать архивные справки, которые подтвердили бы все ваши записи.

Марина вышла из фонда не то чтобы огорченная — расстроенная донельзя: хотела добавить полгодика, а теперь нужно подтверждать 15 лет! Ведь она думала, что раз на портале «Госуслуги» все зафиксировано, то и проблем нет. А оказывается, все не так просто.

АРХИВЫ — СПАСЕНИЕ

Пришлось ей прямо по списку в трудовой книжке писать запросы на действующие предприятия: на завод, в больницу, в школу. Если организация не сохранилась — а случилось и такое, нужно было найти преемника той или иной организации или обращаться в городскую или окружную архив — в зависимости от того, где было зарегистрировано предприятие.

Архивные справки готовят не быстро — не меньше месяца. Справки, как правило, нужно получать лично, или тебе направят документ по почте заказным письмом по месту регистрации. Сколько будет идти письмо по почте — неизвестно. Но есть возможность получить документ и в электронном виде.

Архивариусы входили в положение, делали справки даже быстрее положенного срока. И все равно на «советский» стаж, а его пришлось подтверждать почти весь — не много не мало 15 лет, ушло почти три месяца. Где-то долго трубку не брали,

где-то организацию-преемника долго искали. Например, госпиталь, в котором подрабатывала Марина еще студенткой, давно прикрепили к другому. А искать, оказывается, надо было не лечебное учреждение, а воинскую часть. Обещали, что справка будет готова не раньше, чем через полгода, но сделали раньше. К счастью, большинство организаций сохранились и вполне успешно работают. Да и три месяца сбора документов — это еще не срок. Бывает и дольше.

Итак, справки собраны. Все полученные документы нужно предоставить в Социальный фонд.

Был небольшой период, что Марина работала на вредном производстве. Но недолго — до минимального вредного стажа не дотянула, поэтому рассчитывать на досрочную пенсию не стоит, объяснили ей специалисты.

СТАТУС С ЛЬГОТАМИ

Марине — 54 года. В следующем году она получит статус предпенсионера. Что это за статус такой, и какие «плюшки» он дает? По данным Социального фонда России, предпенсионер — это человек, которому до выхода на заслуженный отдых осталось не более пяти лет, то есть по достижении возраста 55 лет у женщин и 60 лет — у мужчин.

Сразу скажу, что досрочная пенсия каждому такому предпенсионеру не грозит. Выход

В ТЕМУ

КОМУ ДОПЛАТЯТ?

Согласно официальной статистике, четверть россиян — пенсионеры по возрасту, все они имеют право не работать и жить на государственную выплату.

В этом году средняя пенсия по стране составляет 23 тысячи 244 рубля. Но обольщаться не стоит, поскольку у каждого гражданина России сумма рассчитывается индивидуально.

Важное условие — на момент наступления вышеуказанного возраста потенциальным пенсионерам должно хватать стажа — не менее 15 лет, а страховой коэффициент, именуемый в народе «баллами», должен быть не ниже отметки 28,2.

Кстати, если баллов не хватает, то их можно «докупить».

Гарантированную часть, которая выплачивается всем без исключения пенсионерам, независимо от стажа и баллов, называют фиксированной частью пенсии. Она составляет 8 134 рубля 88 копеек.

Есть и еще одна хорошая новость — если пенсию начисляют меньше 13 тысяч 290 рублей, то она будет повышена за счет доплат до его размера. Окончательная сумма выплаты пенсии зависит от региона проживания пенсионера, но она не может быть меньше федерального прожиточного минимума.

на досрочную пенсию — дело индивидуальное. Право на досрочную пенсию имеют женщины, имеющие не менее 37 лет трудового стажа, и мужчины, отработавшие не менее 42 лет. На момент оформления пенсии женщинам должно быть 58 лет, мужчинам — 63 года.

Правом на досрочную пенсию могут воспользоваться люди, достигшие такого же возраста, но потерявшие работу. А также женщины, родившие и воспитавшие четверых детей.

Конечно, есть большая категория людей, имеющая право на досрочную пенсию по старости, так называемую льготную. Это представители шахтерских профессий, военные и приравненные к ним, летчики, работники, выработавшие первую или вторую степень вредности, и другие. Но сейчас не о них.

Вернемся к статусу предпенсионера. С наступлением «старого» пенсионного возраста у людей появляется немного льгот. Они наравне с пенсионерами могут не платить налог за один объект недвижимости: за одну квартиру, если их две и больше, за один дом, если их два и больше, за один участок земли не более 6 соток, если участок больше, то за остальные налог насчитывается как обычно. Такую льготу предоставляет государство. Чтобы воспользоваться льготами по уплате имущественных налогов, нужно обратиться в Социальный фонд и получить справку о своем статусе. Можно сделать проще — многие сейчас пользуются порталом Госуслуги, где и можно заказать такую справку во вкладке «Работа и пенсия». Марине сейчас такую справку не выдают — ей еще нет 55 лет, но заявление приняли.

«ПЛЮШКА» ПРО ЗАПАС

Помните, несколько лет назад государство формировало накопительную часть пенсии граждан, предприятия выплачивали шесть процентов от заработной платы в пенсионный фонд. Граждане имели право перевести накопленные средства в негосударственные пенсион-

ные фонды, где доход от инвестиций был выше, чем в государственном. Снять деньги было нельзя, так как предполагалось, что эти средства увеличат доход граждан после выхода на пенсию.

Но все-таки получить эти средства можно до получения первой пенсии. При наступлении возраста 55 лет у женщин и 60 лет у мужчин вы имеете право обратиться в Социальный фонд или негосударственный пенсионный фонд, в котором хранятся ваши деньги, за получением накопительной части. Если сумма небольшая, то написать заявление и получить деньги можно достаточно быстро.

С 1 июля 2024 года система выплат изменилась. Единовременную выплату можно получить, если размер ежемесячной выплаты будет равен или меньше 10 процентов от федерального прожиточного минимума пенсионера — 13 290 рублей в 2024 году. То есть единовременная выплата не должна превышать 350 тысяч рублей.

На счету Марины в одном из негосударственных пенсионных фондов скопилось почти 392 тысячи рублей. Рассчитаем выплату: 392 000 разделим на 264 месяца (так называемый период дожития), получим 1 484,85 рубля.

Делим 13 290 рублей на 10, получаем 1 329 рублей. Так как сумма у Марины выше, чем расчет по прожиточному минимуму, пока при наступлении 55 лет она не сможет получить пенсионные накопления. Зато на сегодняшний день ее пенсия будет больше на 1 484,85 рубля каждый месяц после выхода на пенсию в 60 лет. В дальнейшем эта доплата будет только расти — ведь работать ей еще шесть лет.

ПОРА?

Так что, если вам уже стукнуло 50, пора начинать готовиться к выходу на пенсию. Для начала проверьте свою трудовую книжку. И если не досчитаетесь печатей или подписей, начинайте писать запросы в архивы. Лишними архивные справки никогда не будут!

В ТЕМУ

КОМУ ПОВЫСЯТ?

С 1 августа Социальный фонд произведет перерасчет пенсий для работающих пенсионеров с учетом накопленных в 2023 году пенсионных баллов.

Расчет будет производиться на основе пенсионных коэффициентов согласно тому году, когда конкретный человек вышел на пенсию.

Например, в 2023 году стоимость одного балла составляла 123,77 рублей. В таком случае стоимость трех баллов для работающих пенсионеров составит 371,31 рублей — это будет ежемесячная прибавка к пенсии. Максималь-

ная прибавка — три пенсионных коэффициента.

Кроме того, пенсии повысят бывшим работникам угольной промышленности и членам летных экипажей на пенсии. Новый размер пенсии будет сформирован на основе выслуги лет конкретного пенсионера и полноты страховых взносов его работодателя.

Наконец, традиционно в следующем месяце выплата увеличится у пенсионеров, которым

в июле исполнилось 80 лет. Их фиксированная выплата увеличивается в два раза. В 2024 году — с 8 134,88 рубля до 16 269,76 рубля.

Согласно действующему законодательству, размер пенсионных выплат корректируют четыре раза в год — 1 февраля, 1 мая, 1 августа и 1 ноября. Для индексации пенсии делать ничего не нужно — перерасчет произойдет автоматически.

КОРОТКО

НАЦИОНАЛЬНЫЕ
ПРОЕКТЫ
РОССИИ

СТАНУТ ЛУЧШЕ!

Сразу шесть территорий Пермского муниципального округа вошли в список объектов, которые уже в 2025 году планируется привести в порядок по программе «Формирование комфортной городской среды».

Эта программа является частью национального проекта «Жилье и городская среда», действующего по решению Президента России. А вот выбор объектов остается за гражданами страны. Именно мы должны принять решение, какими общественными территориями необходимо заняться в первую очередь.

В ПЕРМСКОМ МУНИЦИПАЛЬНОМ ОКРУГЕ НА ГОЛОСОВАНИЕ ВЫНЕСЕНЫ ШЕСТЬ ПРОЕКТОВ:

- Благоустройство и озеленение общественной территории в деревне Песьянка на Молодежной улице, з/у 8а.
- Реконструкция объекта парка культуры и отдыха в поселке Юго-Камский (Советская улица, 127).
- Обустройство набережной пруда в поселке Юг
- Благоустройство общественной территории парка и детской площадки в деревне Горшки на Школьной улице, 2.
- Благоустройство общественного пространства в селе Нижний Пальник «Мемориальная памятная стена».
- Благоустройство места памяти участников Великой Отечественной войны в деревне Байболовка.

Все это нужно приводить в порядок — выравнять поверхности, устанавливать лавочки и ограждения, устраивать освещение, высаживать деревья и кустарники, для детей — приобрести игровые элементы.

Всероссийское голосование по выбору объектов благоустройства пройдет до 30 апреля.

Проголосовать за наши Песьянку, Юго-Камский, Юг, Горшки, Нижний Пальник и Байболовку можно, проживая в соседних деревнях и поселках, да и вообще находясь за пределами округа и региона.

ПОМОЖЕМ СОСЕДЯМ?

Программа «Формирование комфортной городской среды» действует уже несколько лет, и каждый год участников преобразований россияне выбирают с помощью народного голосования. Какой объект набрал больше всего голосов, тот и приводят в порядок в первую очередь. Таким образом, обновление территорий становится более адресным, и люди получают то, что нужно именно им, будь то парк, набережная, спортивная или детская площадка.

Помогать жителям с выбором проектов будут волонтеры благоустройства. Они расскажут о Всероссийском голосовании и продемонстрируют проекты, вынесенные на голосование в нашем муниципалитете. Центры голосования расположены во всех общественных местах — школах, администрациях, ФАПх, уточняйте их местонахождение на сайтах своих территориальных управлений.

Если хотите узнать подробности, заглядывайте на сайт [национальныепроекты.рф](#).

СПРАВКА

Начиная с 2017 года, в России было благоустроено более 111 тысяч объектов городской среды.

Это около 77 тысяч дворовых пространств (территорий дворов) и более 34,5 тысячи общественных пространств (парки, скверы и набережные). В Пермском муниципальном округе за время действия программы благоустроено 90 территорий.

ТЫ ЗАПЛАТИЛ НАЛОГ НА ДОХОДЫ?



Налоги — это движущая сила для обеспечения реализации крупных программ, в том числе национальных проектов, по которым строятся школы и стадионы, улучшаются дороги и медицинское обслуживание. Каждый рубль важен для жизни всей страны.

Каждый год вносятся изменения по уплате налога на доходы физических лиц и возможности для их возмещения. Если раньше можно было вернуть 13 процентов только при покупке недвижимости, то потом добавились социальные вычеты на медицинские услуги, образовательные, фитнес и так далее. Но от уплаты налогов на полученные доходы никто не освобождал.

Александра МИТИНА
Фот из архива «НИВЫ»

Об изменениях по налогу на доходы физических лиц корреспонденту «НИВЫ» рассказал начальник Межрайонной ИФНС России №19 по Пермскому краю Константин Поспелов.

— Давайте отметим, что все введенные изменения с 1 января 2024 года можно будет применить только в следующем году, когда вы будете формировать налоговую декларацию за 2024 год. Во-первых, увеличен размер социальных вычетов по расходам, связанным с медицинскими и образовательными услугами, добровольным медицинским страхованием, негосударственным пенсионным обеспечением, добровольным пенсионным страхованием и добровольным страхованием жизни, а также с физкультурно-оздоровительными услугами со 120 000 до 150 000 рублей, и также увеличен размер социального вычета на обучение ребенка — с 50 000 до 110 000 рублей.

— Что входит в эти расходы? Абонемент на фитнес или в бассейн?

— Кстати, это самые популярные виды «спортивных» расходов. Еще популярным стало негосударственное пенсионное обеспечение — с сумм, которые вы перечислите на эти цели, можно получить социальный вычет. Во-вторых, упростился сам порядок предоставления социальных вычетов. Плательщикам больше не придется самим подтверждать расходы на обучение и медицинские услуги, если необходимые сведения предоставит организация, которая оказала эти услуги, а инспекция разместит сведения в личном кабинете.

— А если эти организации, в которых были получены услуги, не подают сведения в налоговую?

— Так как упрощенный порядок будет действовать первый год, наверное, стоит подстраховаться и получить документы в организациях, оказываемых услуги. Соответственно, заполнить декларацию. В дальнейшем процедура будет выглядеть просто: инспекция размещает сведения в личном кабинете налогоплательщика, вы, не подавая никаких деклараций, получаете возмещение подоходного налога за указанный период.

— О, это замечательно! Сейчас налогоплательщики сдают декларацию за 2023 год. Есть какие-то изменения?

— Декларации за 2023 год необходимо сдавать по старым правилам. Для подтверждения расходов, понесенных

до 1 января 2024 года, необходимо представлять комплект подтверждающих документов (копию договора, чек, копию лицензии), как и ранее.

В настоящее время налоговую декларацию по налогу на доходы сдать гораздо проще и удобнее, используя личный кабинет физического лица. Также декларацию 3-НДФЛ можно представить непосредственно в налоговый орган или в офис МФЦ.

— Налоговую декларацию подавать нужно всем жителям страны, или все-таки есть какие-то послабления?

— Налоговую декларацию по форме 3-НДФЛ обязаны предоставить люди, которые получили доход в 2023 году

- от продажи недвижимости, земли или транспорта;
- от продажи ценных бумаг;
- при выигрыше в лотерею от 4000 до 15 000 рублей;
- от сдачи в аренду имущества;
- при получении в дар недвижимого имущества, транспорта, ценных бумаг от лиц, не являющихся близкими родственниками;
- если вы ИП на общей системе, нотариусы, занимающиеся частной практикой, адвокаты, учредившие адвокатские кабинеты.

Напоминаю, что декларация должна быть подана не позднее 2 мая 2024 года. Срок уплаты налога при продаже недвижимости или доли в нем — не позднее 15 июля 2024 года. А если вы самостоятельно не подадите декларацию, то налоговые органы сами исчислят налог. И он может быть существенно выше.

— В прошлом году вводили изменения по налогам на банковские доходы...

— Да, это так, в 2024 году впервые нужно будет заплатить налог с доходов по банковским вкладам.

Заплатить налог должны будут те, кто получил процентный доход по вкладам в сумме, превышающей 150 000 рублей. Причем налог платится не со всей этой суммы, а лишь с части, превышающей эту сумму. Дробить сбережения по разным банкам и разным вкладам ради ухода от уплаты налога бессмысленно. Налог начисляется на доходы, полученные во всех банках. Подавать налоговую декларацию не требуется. Банки предоставляют информацию в налоговый орган по вкладам не позднее 1 февраля года, следующего за отчетным налоговым периодом. Если процентные доходы превысят 150 000 рублей, ФНС пришлет уведомление об уплате налога. Срок уплаты — не позднее 1 декабря 2024 года. Кстати, в налоговое законодательство норма об уплате налога с доходов по банковским вкладам внесена давно. Впервые россияне должны были заплатить его с доходов за 2021 год. Но норму «заморозили» в качестве одной из мер поддержки граждан из-за трудностей в экономике, связанных с ковидом.

— Константин Викторович, есть некоторые категории граждан, которые освобождаются от уплаты имущественного налога. Скажите, какие налоги могут не платить предпенсионеры — есть сейчас такая категория льготников?

— Действительно, Федеральным законом №378-ФЗ «О внесении изменений в статьи 391 и 407 части второй Налогового кодекса Российской Федерации» предусмотрено предоставление федеральных льгот при налогообложении недвижимости налогоплательщикам, которые с 1 января 2019 года попадают в категорию «предпенсионного возраста», т.е. физические лица, соответствующие условиям, необходимым для назначения пенсии в соответствии с законодательством Российской Федерации, действовавшим на 31 декабря 2018 года.

Согласно закону, указанные лица с 2019 года имеют право на льготы по земельному налогу в виде налогового вычета на величину кадастровой стоимости 6 соток (ст. 391 Налогового кодекса) и по налогу на имущество физических лиц в виде освобождения от уплаты по одному объекту определенной вида (ст. 407 Налогового кодекса).

Для использования права на льготы за налоговый период 2023 года лица предпенсионного возраста могут представить в налоговый орган по своему выбору заявление о предоставлении налоговой льготы, указав в нём документы-основания, выданные Социальным фондом.

Кроме того, от уплаты имущественных налогов освобождаются лица, которые впервые в 2023 году приобрели статус «льготной» категории (например, стали пенсионерами, «предпенсионерами», лицами, имеющими трех и более несовершеннолетних детей, ветеранами боевых действий и т.п.), а также лица, которые имеют право на получение налоговых преференций, но не обращались в налоговые органы ранее для получения льготы по налогу на имущество, вычета при расчете земельного налога, транспортному налогу (региональная льгота) необходимо обратиться с заявлением и документами, подтверждающими такое право, в налоговый орган по своему выбору, в том числе с использованием личного кабинета налогоплательщика на интернет-сайте ФНС России [nalog.ru](#), через территориальные многофункциональные центры (МФЦ).

Информация для налогоплательщиков о налоговых ставках и льготах, установленных в субъектах Российской Федерации размещена на официальном интернет-сайте ФНС России в электронном-сервисе «Справочная информация о ставках и льготах по имущественным налогам» по адресу.

— Что нужно для предоставления льготы?

— Для предоставления льготы необходима справка, подтверждающая статус предпенсионера, которую можно получить в Социальном фонде России, в МФЦ или заказать на Госуслугах. Эту справку вы представляете в налоговую инспекцию.

— Информация о налогах и вычетах очень важна для наших читателей.

— Мы ценим каждого налогоплательщика, обеспечивая качественное и своевременное предоставление государственных услуг!